

108

АКТЪ ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖДЕННЫЙ
ВЪ ДЕНЬ СВЯЩЕННОЙ КОРОНАЦИИ
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА

и положенный для храненія на Пресполѣ Успенскаго Собора.

МЫ ПАВЕЛЪ, НАСЛѢДНИКЪ, ЦЕСАРЕВИЧЪ И ВЕЛИКІЙ
КНЯЗЬ, И МЫ СУПРУГА ЕГО МАРІЯ ВЕЛИКАЯ КНЯГИНЯ.

Во имя Отца и Сына и Святаго Духа.

Общимъ НАШИМЪ добровольнымъ и взаимнымъ согласіемъ, по зрѣломъ разсужденіи и спокойнымъ духомъ постановили сей Актъ НАШЪ, общій, которымъ по любви къ Отечеству избираемъ Наслѣдникомъ по праву естественному послѣ смерти Моей ПАВЛА, Сына НАШЕГО большаго АЛЕКСАНДРА, а по немъ все Его мужское поколѣніе. По пресѣченіи сего мужскаго поколѣнія наследство переходить въ родъ вѣднорого МОЕГО Сына, гдѣ и слѣдовашъ тому, что сказано о поколѣніи старшаго МОЕГО Сына и такъ далѣе, естли бы болѣе у Меня Сыновей было; что и естъ первородство. По пресѣченіи послѣдняго мужскаго поколѣнія Сыновей МОИХЪ наследство оспается въ семь родѣ, но въ женскомъ поколѣніи послѣдне-царствовавшаго, какъ въ ближайшемъ Пресполу, дабы избѣгнуть затрудненій при переходѣ отъ рода въ родъ, въ которомъ слѣдовашъ тому же порядку предпочитая мужское лицо женскому, однако здѣсь примѣшивъ надлежитъ единожды навсегда, что не теряеть никогда права по женское лицо, отъ котораго право непосредственно пришло. По пресѣченіи сего рода, наследство переходить въ родъ старшаго МОЕГО Сына въ женское поколѣніе, въ которомъ наследуетъ ближняя Родственница послѣдне-царствовавшаго рода вышеупомянутаго Сына МОЕГО, а въ недоспашкѣ оной по лицо мужское или женское, которое заступаетъ ея мѣсто, наблюдая что мужское лицо предпочитается женскому, какъ уже выше сказано: что и естъ заступленіе: по пресѣченіи же сихъ родовъ наследство переходить въ женскій родъ прочихъ МОИХЪ Сыновей слѣдуя тому же порядку; а потомъ въ родъ старшей Дочери МОЕЙ въ мужское Ея поколѣніе, а по пресѣченіи онаго въ женское Ея поколѣніе, слѣдуя порядку наблюденному въ женскихъ поколѣніяхъ Сыновей МОИХЪ. По пресѣченіи поколѣнія мужскаго и женскаго старшей Дочери МОЕЙ наследство переходить къ поколѣнію мужскому, а потомъ женскому вѣднорой Дочери МОЕЙ и такъ далѣе. Здѣсь правиломъ положить должно, что меньшая сеспра хотя бы и сыновей имѣла, не отъемлетъ права у старшей хотя бы незамужней, ибо она могла бы выпши за-мужъ и родить дѣтей: братъ же меншій наследуетъ прежде старшихъ своихъ сестеръ. Положивъ правила наследства долженъ объяснить причины оныхъ. Они суть слѣдующія: дабы Государство не было безъ наследника. дабы наследникъ былъ назначенъ всегда закономъ самимъ. дабы не было ни малѣйшаго сомнѣнія, кому наследовать. дабы сохранить право родовъ въ наследствѣи не нарушая права естественнаго, и избѣгать затрудненій при переходѣ изъ рода въ родъ. Учредивъ такимъ образомъ наследство, должно дополнить сей законъ нижеслѣдующимъ. Когда наследство дойдетъ до шакаго поколѣнія женскаго, которое царствуетъ уже на другомъ какомъ пресполѣ, тогда предвоставлено наследующему лицу избрать вѣру и престолъ и отречись вмѣстѣ съ наследникомъ отъ другой вѣры и престола, естли таковой пресполъ связанъ съ закономъ для того, что Государи Россійскіе суть Главою церкви: а естли отреченія отъ вѣры не будетъ, то наследовать тому лицу, которое ближе по порядку. За симъ должны обязаться свято наблюдать сей законъ о наследствѣи при всупленіи и помазаніи.

Естьли наслѣдоваць будещъ женское лицо, и шаковая особа будещъ за мужемъ или выдещъ, тогда мужа не почишашъ Государемъ, а отдавашъ однакожъ почести наравнѣ съ Супругами Государей и пользуеться прочими преимуществами шаковыхъ, кромѣ Титула. Женидѣбы не почишашъ законными безъ дозволенія Государя на оныя. Въ случаѣ малолѣтства наслѣдующей Особы порядокъ и безвопасность Государства и Государя пребуютъ учрежденія Правительства и опеки совершенно-лѣтїя. Совершенно-лѣтїе полагаеться Государямъ обоого пола наслѣдникамъ шестъ-надесять лѣтъ, дабы сокращитъ время правительства. Естьли послѣдне-царствовавшій не назначилъ Правителя и опекуна, ибослѣдуетъ учинитъ сей выборъ для лучшей безвопасности; правительство Государства и опека персоны Государя слѣдуютъ отцу или матери, вочимъ же и мачеха исключаются; а за недоспашкомъ сихъ ближнему къ наслѣдству изъ родствениковъ совершенно-лѣтнихъ, обоого пола малолѣтнаго. Совершенно-лѣтїе прочихъ обоого пола особъ Государскихъ фамилій полагаеться двадцать лѣтъ. Не способность законная препятствуетъ бытъ Правителемъ и опекуномъ, а именно безумїе хотя бы временное, и вступленїе вдовыхъ во второй бракъ во время правительства и опеки. Правителю полагаеться совѣтъ правительства, и какъ Правитель безъ совѣта, такъ и совѣтъ безъ Правителя существовать не могутъ: совѣту же нѣтъ дѣла до опеки. Совѣту сему состоятъ изъ шести особъ первыхъ двухъ классовъ по выбору Правителя, которому и назначашъ другихъ при случающихся перемѣнахъ. Въ сей совѣтъ правительства входятъ всѣ дѣла безъ изъятїя, которые подлежатъ рѣшенію самаго Государя и всѣ тѣ, которые какъ къ Нему такъ и въ совѣтъ Его вступаютъ; Правитель же имѣетъ голосъ рѣшительный. Мужскїе особы Государской Фамиліи могутъ за сѣдять въ семъ совѣтѣ по выбору Правителя, но не прежде своего совершенно-лѣтїя и не въ числѣ шести особъ составляющихъ совѣтъ. Назначенїе сего совѣта и выборъ членовъ онаго полагаются въ недоспашкѣ другаго распоряженія скончавшаго Государя, ибѣ оному должно бытъ извѣсны обстоятельство и люди. Симъ МЫ должны были сподобитъ Государства, которое на твердомъ законѣ о наслѣдствѣ основано, о чемъ каждый добро-мыслящій увѣренъ. МЫ желаемъ чѣтобъ сей Актъ послужилъ доказательствомъ самымъ сильнѣйшимъ предъ всѣмъ свѣтомъ НАШЕЙ любви къ Опечеству, любви и согласія НАШЕГО брака и любви къ дѣтямъ и потомкамъ НАШИМЪ. Въ знакъ свидѣтельство чего подписали НАШИ имена и приложивъ печати Гербовъ НАШИХЪ.

Подлинный Актъ подписанъ собственными ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ руками шако:

ПАВЕЛЪ.

МАРІЯ.



С. Петербургъ Января 4. 1788 года.

На подлинномъ спискѣ подписано собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою шако:

Вѣрно /

ПАВЕЛЪ.

Печатанъ въ Москвѣ при Сенатѣ Апрѣля 5 дня 1797 года.